

主任牧師的講章 《更新與復興》

10-2-2013 主日崇拜

路五 36 -39 「36 耶穌又設一個比喻，對他們說：「沒有人把新衣服撕下一塊來補在舊衣服上；若是這樣，就把新的撕破了，並且所撕下來的那塊新的和舊的也不相稱。37 也沒有人把新酒裝在舊皮袋裏；若是這樣，新酒必將皮袋裂開，酒便漏出來，皮袋也就壞了。38 但新酒必須裝在新皮袋裏。39 沒有人喝了陳酒又想喝新的；他總說陳的好。」

今日是年初一又是主日崇拜，在此向大家恭賀「新春蒙福，主恩滿溢」。以色列人過新年大概在西曆九至十月間，他們新年傳統有三個主要深具意義的元素：懺悔、感恩、更新。根據利廿三 23-25，過新年第一天，他們首先要回顧過去一年的言行舉止，反省自己可能犯的罪，祈求神的赦免，有些人更會把自己過去一年犯過的罪寫在紙上，放入火裡，表示除去所有的罪。至於感恩和更新方面，我們都會明白的。以色列人的新年祝願與中國人的過年都是差不多，都著重去舊迎新。今日盼望透過主耶穌在路五 36-39 說到新酒舊瓶的比喻的教導，讓我們可以從新一年，懷著新皮袋去裝載新的恩典。

一、耶穌論新皮袋新酒的比喻

剛才所讀經文，讓我們明白當時猶太人用羊皮袋裝酒，當葡萄發酵成酒的過程會產生氣體，新皮袋較為彈性，所以當氣體在皮袋膨脹時，是沒有問題的，但舊皮袋已經膨脹過，並且會硬化，若裝上新酒，就會容易爆裂。同樣道理，舊衣服已經縮過水，新布沒有縮過水，新舊布補在一起，新布會縮水，將舊衣服撕破。耶穌以新布與舊衣服、新酒與舊皮袋來說明新生命與舊傳統兩者難以相容。耶穌用這兩個比喻是要教導門徒，說明猶太人的信仰已經僵硬化，禮儀化、形式化、表面化，而祂帶來新的啟示，如果門徒仍然沿用舊的思維來理解，就像新酒裝在舊皮袋裡面和新布補在舊衣服上，一定會破、會壞。耶穌傳講的信息對當代是一個全新的信息，祂觸碰著那些宗教權威人士的禁忌，挑戰他們原有的舊思想、舊價值、舊習慣。兩個比喻是耶穌針對猶太人的僵硬宗教傳統，他們只著重外表的敬虔，卻忽略內在的生命，硬化的傳統難以適應新的變化，若果注入新的事物、新的思維、新的元素，只會加速破裂，所以主耶穌提出要以新的思維承載新的領受。為何我們要用新的皮袋承載新酒呢？因為神是作新事的神，正如當代猶太人從來沒有想過神的新作為在耶穌基督身上彰顯一樣。

二、神是一位作新事的神

我們知道神是昔在、今在、以後永在（啟一 4、8；四 8；十一 17）；亦是永不改變的神（來一 12）。另一方面，我們知道神是作新事的神（哀三 23；賽四十二 9；四十三 19；四十八 6；耶三十一 22）。我們如何經歷神在我身上所作的新事呢？神在我身上有甚麼新的帶領和旨意呢？那麼，我們必須用新皮袋來裝新酒，用新皮袋承載著神給予我新的作為，新的恩典。舊事已過，都變成新的了。結三十六 26-27 「我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。27 我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。」我們祈求神賜給我們一個新心、新靈去承載神的新事。新年告訴我們要去舊迎新，過去一年，當我們回想時，我們或許經歷過很多不愉快的遭遇，很多不理想的人際關係，但總的我們不要眷戀過去這些不愉快的事，不要糾纏在不理想的人際關係上。反之，我們要常常敏銳神在我身上新的作為，讓自己成為新的皮袋，承載神一切豐盛，看看有甚麼新的體會、新的領受。

三、人需要經常去舊迎新

有一位姊妹認識一位五十多歲未信主的男士，因為原屬公司結束，過去一份廿多來從事機械維修的工作失去，未能找回同類、同收入的工作，但後來在另一間公司從事維修水電，收入少了，又要受後生仔的指點。妻子做會計，女兒大學畢業有工作，不用供樓，

生活算是過得去，可是性格一路都是走偏，因為工作上不如意造成鬱鬱寡歡，甚至要看精神科醫生，證實患上抑鬱症。所以，我們求主賜與智慧，讓我們懂得用智慧來生活，常常處理生命的垃圾。

最近看了一篇文章《四十歲後的你要懂得清理垃圾》。文中提到四十歲後要清理自身的垃圾，越早越好，要不斷、及時、準確、廣泛、果斷地清理，這樣才有益身心。（1）清理「思想」的垃圾：與時並進，不要在自己的「小意識」、「小思想」裡活著，要懂得融入社群裡，不要沉溺在固執己見裡。尤其是四、五十歲的人，自己有小成績，就容易堅持己見，固執，排斥新事物，排斥別人的優秀，容易有孤立、自傲、封閉，自以為是等等惡習，以至停滯不前，逐漸被社會淘汰。（2）要清理「生活」的垃圾：經歷了四十多年的生活，一定有不健康的生活習慣，要準確地除掉壞習慣，多多認識對健康有利的的生活習慣和生活態度。（3）要清理「人際」的垃圾：這麼多年來，一定有不同的朋友，有真誠的，有酒肉的，到這個年紀，不要頭腦混沌，不分真假，不辨是非，要有判斷能力，要具有拿得起、放得下的胸懷。把真誠的朋友當作自己的財富一樣來珍惜，但亦要順其自然，不必強求。猶太人過新年不單清理環境，也要清理心靈。惟願我們在歲首年終時，家居要大掃除，心靈也要大掃除。

結語：新一年是承載恩典的一年

最近一隊台灣小組合唱詩班《喜樂四重唱》來港，所有成員都是失明人士，但是他們故名思意，是一班充滿著喜樂的信徒。他們看不見東西，做事不方便，為什麼他們仍是那樣喜樂呢？或許其他人會怨天尤人，他們不單自己喜樂，也與別人分享他們生命中的喜樂。其中一位成員提到因為自己的遭遇，年幼時已不被接納、缺乏愛、缺乏自信，曾經想過自殺，但相信主耶穌後，生命有了真實改變，不再自怨自艾，自覺仍是一個有用的人，可以為主作見證，可以幫助許多人。從他們身上可以看到神的工作與榮耀，神親自在他們裡面有奇妙的工作，使不可能的變為可能，他們好像一個新皮袋去承載新生命。

但願 2013 年就是你我立志以新皮袋承載新恩典的一年。3/2/2013 彼得團弟兄們分享過去一年和展望新一年神在各人身上的恩典。感恩的有大病、中風、腰痛蒙主的眷顧醫治；有人女兒碩士畢業和擔任大學講師；有人居所得到的供應；有人女兒在外國大學專科畢業；有人兒女成長出身成家，現時退休享受清閒；有人今年做了亞公；亦有人今年做亞爺亞公；有人展望今年娶心抱.....。人生中懂得感恩，懂得承載恩典，是人生最大的福氣。今天我們是用新皮袋承載新恩典？還是用著那殘舊易破的舊皮袋呢？從今日起，我們就用新皮袋來載新恩典。以色列人有一個方法把舊皮袋變成新皮袋，他們會將硬化的皮袋浸泡在水裡三四天，等候皮袋軟化，再用橄欖油塗抹，這樣就可以再裝新酒了。今日我們要重新整理，將僵硬的老我浸泡在「神的話語」裡面，讓這個老我軟化後，抹上聖靈的油，使我們可以再次柔軟、有彈性，能夠承載新酒。祝願我們新的一年，用三個向導來過我們的生活：（1）造就自己；（2）祝福別人；（3）榮耀神。

思考或討論問題：（1）你心靈世界裡面貯存甚麼垃圾久久不願掉棄的呢？你求聖靈光照你並找出這些垃圾。（2）你有沒有發現自己多年來都是老模樣、老軟弱、舊習慣、舊脾性，你有否想過改變呢？為甚麼呢？有甚麼攔阻你改變呢？你要如何對付這些？（3）你的信仰、經歷、事奉、生活是否歷久彌新呢？你憑甚麼可以這樣呢？（4）你是否願意像新皮袋一樣承載神的新作為呢？（5）你從今天起至年終記錄神的恩典，以致經歷「新皮袋裝新酒」。